

推动高强聚乙烯纤维产业高质量发展

——连线全国人大代表吴继发

邵阳日报记者 刘小幸



吴继发

“今年的政府工作报告求真务实,振奋人心。尤其是报告在部署今年工作任务时指出,要以科技创新推动产业创新,加快推进新型工业化,不断塑造发展新动能新优势;要加快推动高水平科技自立自强,充分发挥新型举国体制优势,全面提升创新能力。”正在北京参加十四届全国人大二次会议的全国人大代

表、邵阳纺织机械有限责任公司副总经理兼总工程师吴继发说,这些举措都表明国家科技强国的决心很大,让人备受鼓舞。

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。作为一名科技工作者,吴继发对今年的科技创新事业充满信心。2018年当选全国人大代表以来,他连续多年聚焦纺织行业的科技创新工作,积极建言献策。今年,吴继发针对目前高强聚乙烯纤维产业发展的实际情况,提出了《关于推动高强聚乙烯纤维高质量发展的建议》。

近年来,我国超高分子量聚乙烯纤维的断裂强度等关键指标不断提升,同时产能规模也得到了有效

提升。“超高分子量聚乙烯纤维,是继碳纤维、芳纶纤维之后的第三种高性能纤维。与普通的聚乙烯纤维相比,超高分子量聚乙烯纤维具有强度高、韧性好以及优良的抗冲击性和抗切割性、高耐磨性、耐化学腐蚀性等特性,被广泛应用于军事装备、海洋产业、安全防护、体育器材等领域。”吴继发说,发展超高分子量聚乙烯纤维材料,对增强航空航天、国防军工、高端民用等重点领域关键材料自主供给能力,加快制造业强国建设,助力“双碳”目标实现具有重要的战略意义。

吴继发在建议中呼吁相关部门要支持超高分子量聚乙烯纤维装备攻关,提高单线纤维的产量及纤维品质,降低生产成本和能耗,提高纤

维在应用领域的竞争力。同时整合相关资源,建立完善创新激励和试错容错机制,推动国防军工、航空航天、安全防护、海洋渔业等领域上下游合作,提高纤维材料生产及应用工艺装备水平,推动纤维在高端领域规模化应用。

“超高分子量聚乙烯纤维由于性能优异、应用广泛,能生产这种纤维的国家较少,在国际上有较大的市场。”吴继发还建议,为了企业能更好地发展,国家可以出台有关规定正确引导纤维及制品企业出口产品。

在今年全国两会上,吴继发不仅关注自身专业领域,还结合当前邵阳循环经济产业发展情况,提出了《关于支持邵阳循环经济打造国家级中小企业特色产业集群的建议》。

将邵阳打造成全国第三大电子玻璃产业基地

——连线全国人大代表刘正茂

邵阳日报记者 刘小幸



刘正茂

“今年的政府工作报告提出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。这让我很受鼓舞、倍感振奋。”全国人大代表、湖南邵阳特种玻璃股份有限公司董事长刘正茂说,新质生产力应该是生产全要素的提升,优势产业的延伸,新兴产业的培育,未来产业的布局。

如何打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力的新动能?这是

刘正茂正在思考的问题。“玻璃基板制造作为典型的高技术壁垒产业,需联合本土上下游产业链建立协同创新基地,加大研发投入,加强行业对标,加快机制创新,加速成果转化。”刘正茂表示,近一两年内,将重点推进玻璃基板窑炉日引出量的稳步提高和有序提升,研发出达到和部分超过国际先进水平的产业化技术,大幅提升玻璃基板产线的投入产出比,大幅推动建构自主、内生与可持续基础之上的玻璃基板产业高质量发展,为新质生产力的发展注入强大动能。

“发展新质生产力主要是依靠科技创新驱动。要想把邵阳打造成全国第三大电子玻璃产业基地,关键技术是买不来的,是靠自己做出来的。”刘正茂介绍说,近年来,邵阳主动担负起国家科技自立自强责任,积极推进

电子玻璃“卡脖子”工程建设,加快新型显示产业链发展。其中,新质生产力扮演着至关重要的角色。

在今年的全国两会上,刘正茂提交了《关于支持将湖南邵阳特种玻璃产业打造成全国第三大电子玻璃产业基地的建议》。他认为,邵阳是全国为数不多同时具备高世代基板、盖板玻璃生产能力的城市,已具备打造国家第三大电子玻璃产业基地的良好基础和条件。此外国家和省、市层面都出台了一系列有利于发展特种玻璃产业的优惠政策。

全国第三大电子玻璃产业基地应该如何打造?刘正茂提出了三点建议。第一,请国家发改委、国家工信部支持全国第三大电子玻璃产业基地布局邵阳。建议以央企为主体,组建平板显示玻璃产业平台公司,

联合上下游产业链建立产业创新中心,统筹推进产线布局和建设,实现统一研发设计、统一生产管理、统一技术支持、统一市场开拓。第二,加大电子玻璃产业发展资金及政策支持力度。第三,建立完善检测预警机制,并对相关企业进行指导和协调,通过诉讼、谈判等方式进行有效应对。同时,鼓励引导国内面板企业在同等条件下优先使用本土企业生产的电子玻璃,支持企业产品优先享受国家首批次产品有关优惠政策。

对于特种玻璃产业的发展前景,刘正茂也有自己的看法。“目前的形势非常好。一是国家非常重视;二是地方积极性很高;三是自己在技术上也有突破。”刘正茂表示,很期待能够把基板玻璃产业做起来,在国内能做到本土供应,达到50%的供应量。

支持邵阳创建全国竹产业集群

——连线全国人大代表胡美娥

邵阳日报记者 刘小幸



胡美娥

“听完今年的政府工作报告,心情非常激动,特别是报告当中提到要统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,壮大乡村富民产业,深入实施乡村建设行动,令人振奋。”全国人大代表、绥宁县河口苗族乡杨家寨

村村民胡美娥说,作为基层代表,希望国家能够出台更多的惠民政策,让老百姓增收致富,加快完善养老机制,让他们能够老有所依,老有所养,老有所乐。

2018年当选第十三届全国人大代表,2023年连任第十四届全国人大代表,这些年,胡美娥年年为“路”执着,在每年的全国两会上都会为家乡的交通建设鼓与呼。2018年,她建议怀桂高铁纳入国家“十三五”规划并过境绥宁;2019年,她建议规划修建贵州天柱县-湖南会同-绥宁北-洞口南高速公路;今年,她再次建议尽快开工建设兴永郴赣铁路……近年来,胡美娥累

计提交农村公路提质、耕地保护、农网改造、青少年教育等建议三十余条,为家乡百姓传达心声。

“说到底,交通不便,我们山区的资源优势难以转化为经济优势。有了铁路,发展情况会大为改观。”胡美娥充满期待,希望兴永郴赣铁路项目尽快推进,使农产品和乡村传统文化走出大山,让家乡富起来、美起来、好起来,助力乡村振兴和美好生活。

启程前,胡美娥就查阅了大量资料,广泛联系各界群众,围绕老百姓关心关注的民生问题,如养老医疗费用、乡村振兴、企业融资难等问题收集方方面面的意见。胡美娥说,

这次赴京参加盛会,她除了为交通建设、提高农民养老金、农村基础设施建设等建言献策,还围绕产业发展提交了《关于支持邵阳创建全国竹产业集群的建议》。

邵阳素有“竹乡”之美誉,是全国竹子中心产区 and 主要产区,其中绥宁县是“中国竹子之乡”。胡美娥在建议中说,目前,我市正在稳步推进“以竹代塑”工程,出台《关于加快竹产业高质量发展的实施意见》,将竹产业列为全市10大优势农业特色产业、农业产业化“七大工程”大力发展,积极推进“以竹代塑”。 (下转4版①)

当好代表“娘家人”

做好代表“贴心事”

邵阳日报讯 (通讯员 杨加祥)

“在专门接待室开展谈心交流,不仅环境好,而且心情好,有了回家的味道。”一名群众捧着一杯热茶感慨地说。3月1日,城步苗族自治县人大常委会代表接待室正式建成启用,市人大常委会委员陈本荣成为第一位“回娘家”走进代表接待室的县人大代表。

为了加强与人大代表的联系,拉近人大代表与市人大常委会的距离,帮助和促进代表依法履职,城步人大常委会适时启动了人大代表接待室建设工作,设立专门接待人大代表的接待室,进一步增强了人大干部的责任感、人大工作的归属感、人大代表的使命感。

2023年以来,城步苗族自治县人大常委会制定出台了常委会组成人员联系基层县人大代表制度,常委会组成人员每人采取座谈、走访和互助互学等形式联系5至10名县人大代表,有效架起了常委会组成人员与代表之间的“连心桥”。

城步苗族自治县人大常委会主要负责人表示,将把人大代表接待室作为倾听代表呼声、回应代表建议的重要平台,热情接待每一位来访的人大代表,带着感情与代表沟通,带着责任引导代表履职,讲好贴心话,办好贴心事,做好贴心人。县人大常委会也将认真研究代表反映的问题,并积极协调相关部门妥善解决,让代表高兴而来,满意而归。

加大支持大中型灌区续建配套与现代化改造建设力度

——连线全国人大代表海水

邵阳日报记者 刘小幸



海水

“现场聆听了政府工作报告,我深受鼓舞、倍感振奋。”正在北京参加十四届全国人大二次会议的全国人大代表、市自来水公司城西水厂钳工班班长海水说,作为一名来自供水行业的代表,他将按照报告要求,积极履职尽责,持续关注新型城镇化

供水基础设施的建设情况,结合工作岗位实际,为人民发声,让优质的自来水安全顺畅地输送到千家万户。

大中型灌区是农业和农村经济发展的重要基础设施,是稳定粮食生产、保障粮食安全的核心区域。邵阳境内有大圳、六都寨、威溪

等几处大中型灌区。

“此类大中型灌区为邵阳市粮食安全、生态安全和城乡居民饮水安全打下了重要基础,当前这些大中型灌区设施不同程度老化,有效灌溉面积远未达到原设计标准,亟需进行续建配套和现代化改造建设。” (下转4版②)